

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes: 1'00 ptas.  
Fuera, trimestre: 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Redacción y Administración,  
San Juan 28.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

AÑO III  
SEGUNDA ÉPOCA

Domingo 14 de junio de 1903

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cénts. líneas

En tercera — 10 —

En primera — 15 —

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

NÚM. 748 [751]

## DIARIO DE TERUEL

### DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

## ESTERILIDAD

Los proyectos leídos en la alta Cámara si no responden á las necesidades del país, quieren estar por lo menos en consonancia con las promesas contenidas en el discurso de la Corona.

Los hechos demuestran sin embargo que basta hilvanar proyectos de ley para recobrar en el ánimo público la confianza perdida.

El país mira con impasibilidad esa labor de cuya eficacia dudamos todos. De antemano se sabe que no será la aplicación de tales reformas, la que pueda producir el mejoramiento en la administración pública que tan ardientemente se desea.

Los más importantes proyectos leídos, el de reforma en la Administración y el de enseñanza, aún suponiéndolos inspirados por la más recta intención, no corresponden ciertamente á lo que de ellos se anunciaba, además de poner en relieve con demasiada transparencia, propósitos y tendencias condenados por la mayoría del país.

Podría objetarse que una vez los proyectos en el Parlamento, á este corresponde discutirlos y mejorarlos; más para fijarse en lo específico del argumento que estos días utiliza la prensa ministerial, basta fijarse en la suerte que, según todos los indicios, aguarda á los proyectos leídos.

Hasta bien mediado el presente mes, no podrá constituirse el Congreso. La discusión política que habrá de motivar la contestación al mensaje absorberá los días hábiles mientras lleguen con todo su imperio las vacaciones parlamentarias, que durarán hasta el regreso de la Corte en octubre. Harto harán las Cortes desde esa fecha hasta 1.º de enero con aprobar el presupuesto.

A esto han venido á parar las furibundas campañas mauro-silvestras contra el último gobierno liberal, en las que se alegaba

con razón capitalísima la necesidad de acometer con urgencia, sin pérdida de un día, la obra innecesariamente aplazada por los meses transcurridos hasta la convocatoria de Cortes, y por aguardar á constituir las en vísperas del verano.

Lógico es por tanto que nadie pare atención en ese cúmulo de reformas que á toda prisa hilvanan y presentan á las Cortes, sabiendo ya, que por mucho que se extreme la benevolencia de todos, aquellas no podrán discutir tales proyectos antes de un año. Y en ese tiempo pueden ocurrir muchas cosas.

## CÓMO HIERVE EL AGUA

¿Quién no ha visto hervir el agua? Con seguridad, que excepto los ciegos o algún que otro que de esos que tiecen ojo y no ver, y que por equivocación se llaman racionales, todo el mundo. Más si casi todos han visto hervir el agua, muy pocos son los que saben por qué y cómo hiere.

Supongamos una marioneta en disposición de poner un puchero á hervir y sigamos todo el proceso.

Una criada de experiencia, principiará por no llenar el cacharro, dejando un espacio de algunos centímetros hasta el borde.

Puestito al fuego, observaremos que el líquido va aumentando de volumen, razón por la que si hubiéramos puesto el puchero lleno se derramaría en parte, y las mujeres evitan que suceda coa la precaución antes citada.

Antes de hervir notaremos un ruido especial, más acentuado en vasijas de metal que de barro, y que se llama «cauto de los líquidos». Cesa el poco armónio o susurro y se iricia la ebullición.

Despedáense vapores formado en toda la masa del agua y cruzando hasta la superficie en forma de burbujas que estallan al llegar al aire.

Va mermendo el agua coa tanta más velocidad cuanto más intenso es el fuego del hogar, consumiendo por desaparecer todo coa tiempo y calor.

Si dispusiéramos de un termómetro y lo colocásemos casi tocando al líquido, veríamos ir aumentando la temperatura desde la del agua antes de ponerla al fuego, hasta marcar cien grados si la presión del barómetro era de 760 milímetros. Iniciada la ebullición, pola ser ésta más ó menos rápida, pero el termómetro seguiría marcando ciento, lo mismo calentando con carbón que con petróleo, alcohol, gas ó cualquier otro combustible.

Si en vez de poner agua pura, hiciésemos la experiencia con otra cargada de sal, el termómetro colocado fuera, segura hemos dicho, marcaría lo mismo. Más si tuviésemos dos pucheros uno con agua pura y el otro con sal, azúcar ó cualquiera otra sustancia di-

suelta, el termómetro introducido en la masa líquida, ya no marcaría igual.

Del mismo modo dos vasijas, una de metal y otra de loza ó vidrio, con la misma agua, el vapor tendrá la misma temperatura, más no el agua que hiere. La diferencia sería poca: uno, dos ó tres grados; pero en las vasijas metálicas siempre menos.

De estos hechos se desprende que, una vez en ebullición un líquido, si lo que pretendemos es mantener una temperatura constante, como sucede en la cocción de los alimentos, con carbón suficiente para que no cese de hervir, hay bastante.

Si después de hervir agua hasta que se haya evaporado en dos terceras partes, se deja enfriar sin agitarla, y si se quiere luego volver á hervirla, en vez de hacerlo como antes, con regularidad, lo hará rápidamente, radicalmente y brutalmente, esto es, á lo Mastra.

La causa de esta evaporación rápida, estriba en que el agua no tiene aire en disolución.

El agua para hervir necesita que sus vapores tengan una tensión igual á la presión que sufre. Sabido es que con la altura disminuye la presión, de modo que en las montañas hiere el agua á menores temperaturas, existiendo una relación tan constante, que de ella se puede deducir la altura del aparato de ebullición, sobre el nivel del mar.

J. de la Torre.

## La Revolución de Servia

### DETALLES

Rota la sumisión á Turquía, y anulado el protectorado de Rusa, á raíz del tratado de París de 1842, que declara la neutralidad e inviolabilidad del territorio servio, llega el principado á adquirir personalidad propia. En 1869 se proclama la Constitución.

Es de las más liberales de Europa. Proclama la libertad de cultos, nurque declarando que la del Estado es cismática griega. La iglesia oficial es independiente, sin embargo, del Patriarca de Costantinopla. Existen también la libertad de Prensa y de reunión, los derechos de inviolabilidad del domicilio, jura y sufragio. En la Cámara popular, una tercera parte de los diputados se nombra por el rey. Es la encargada de defender los proyectos del Gobierno, y, generalmente, en ella escoge el rey sus ministros responsables.

El atraso de Servia es lamentable, puesto que apesar de su clima variable, que alcanza raro extremos de frío y de calor, el suelo es fecundo y produce grandes riquezas.

En 1874 se votó una ley concediendo grandes privilegios á las industrias que se crearan en el país por nacionales ó extranjeros. Se suprimieron los derechos de Aduana á la maquinaria, el carbón de piedra y las primeras materias.

En esta misma ley se prometían grandes ventajas á los exportadores de productos agrícolas y á los que mejorasen la ganadería.

La instrucción pública se halla también en lamentable atracto. Se llevaron maestros austriacos y rusos; y, últimamente, ingleses y alemanes, pero en la población servia hay dos elementos, los zígaros y los musulmanes, que rechazan sistemáticamente todo progreso.

Además, las libertades del rey Milán y las constantes perturbaciones sufridas por el rey, han impedido que estas medidas legislativas den todo su fruto.

El principal motivo de la catástrofe ha sido el carácter violento, la ambición desmedida y el afán de intrigar de la reina Draga.

Todo dominado por completo al infeliz Alejandro, y sus manos eran las que, en realidad, dominaban, tiranizaban á Servia.

Por el odio de la varonil mujer á Rusia, hacia Servia la política austriaca. Si en los Balcanes hubiese establecido un conflicto grave, Draga, por malquerencia á Rusia, que nada significaba para ella, á pesar de ser el czar el jefe de su religión, hubiera obligado á los servicios á combatir junto á los austriacos.

A su marido jamás le hizo el menor caso. El rey, en vista de la desesperante situación económica de Servia, quiso hacer economías hasta en la lista civil y pensó suprimir 2.000 francos de los 20.000 que mensualmente cobraba su esposa. Le anunció su determinación, y la mansa señora dijo tales atrocidades al económico marido que éste salió de la estancia aterrado.

Al poco tiempo tuvo Alejandro que hacer un pago urgente; y como su casa estaba vacía, recurrió á su cónyuge solicitando humildemente un préstamo. Draga comprendió que la hora de las grandes revoluciones había llegado, y después de insultar terriblemente al pobre rey, le soltó una bofetada tremenda.

Y ¡claro! Alejandro no volvió á pedirle un cuarto á su mujer.

Esto era lo que ella deseaba, pues resultaba poseer una fortuna, vivía miserablemente y enviaba á Bancos extranjeros todo cuanto caía en sus manos, con objeto de ser, si la expulsaban de Servia, una reina destronada pero no tronada.

Porque la desgraciada mujer previó la revolución; pero jamás sospechó que en ella iba á perder la vida.

## DESDE DAROCÁ

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Muy señor mío: Desde las primeras horas de la mañana de ayer hasta las diez de la noche, nuestra vetusta ciudad estuvo completamente invalidada por un numeroso contingente de foras,

teros, pues no solamente los pueblos inmediatos se reencuentran el día del Corpus en Daroca, sino que acude mucha gente hasta de pueblos que se hallan bastante separados; desde muy temprano la calle Mayor hallábase convertida en un animado mercado.

A las nueve y media y en la parroquia de los Sagrados Corporales, dió comienzo la función religiosa, oficiando en la misa el arcipreste D. José Bañuelos, asistiendo al acto la corporación municipal con las famosas banderas que en tiempos de D. Jaime de Agón poseía esta ciudad. Concluida la misa, las sagradas formas fueron sacadas procesionalmente por las calles de La Gragera, Mayor y Puerta alta, hasta la torre, sitio destinado para el sermón, por ser una regular explanada, pues la colegial, apesar de ser tan espaciosa, no puede dar cabida en este día al gran número de forasteros que viene á oír al predicador; habiendo sido el encargado este año de dirigir su palabra al auditorio el padre Echevarría, de la compañía de Jesús, que expresamente desde Zaragoza vino á predicar, el cual con una potente voz que iba á perderse en los cabezos que circundan á nuestra histórica ciudad, hizo una verdadera historia del portento milagro que por el año 1239 tuvo lugar en el reino valenciano, felicitando el mismo tiempo á los hijos de Daroca por haber sido los elegidos por el cielo para conservar aquellas formas que todos se disputaban por creerse con derecho á poseer.

Cuando el orador comenzaba á cantar la alegoría de aquella numerosa concurrencia, empezó á llover de tal manera, que la gente tuvo que abandonar sus puestos, desanimándose casi por completo. Corcluido el pasiegírico, la procesión regresó á la colegial por las calles antes mencionadas, terminando el acto á la una y asistiendo también una comisión de oficiales de los residentes en esta plaza, invitados por el ayuntamiento, para que en la procesión llevaran una bandera, que siempre se ofrece á los militares.

Por la noche la música ejecutó varias piezas en la plaza de la Colegiata. Hoy también ha habido función religiosa con procesión por la ciudad, celebrándose la misa en la capilla del Santísimo Misterio, asistiendo á ella el ayuntamiento y la banda municipal.

Según me han manifestado, en la segunda quincena de este mes tendrán lugar los exámenes de niños y niñas de las escuelas públicas de esta ciudad.

También me han informado de que el señor juez de Instrucción D. Isidro Liera, abandonará uno de estos días esta población, emprendiendo la marcha para Liria y no para esa, como le tenía manifestado.

Está haciendo un tiempo malísimo, esta tarde ha estado graciando, como acostumbra á hacerlo en el mes de marzo.

Suyo atmo s. s.

*El corresponsal.*

12 junio 1903.

## HEMBRAS Y VARONES

...Se evidencia que año por año aumenta paulatinamente el número de varones, dato sin duda, satisfactorio para todos interesados en la prosperidad madrileña.

«Estadística demográfica de 1902», publicada ahora por el Excmo. Ayuntamiento.

La «Estadística de donde copio esas líneas parece formada y comentada por corazones generosos para consolar á las 36.490 mujeres que sobran en Madrid.

No satisfechos con el anuncio

de que la población masculina aumenta, siquiera sea paulatinamente, los autores de la «Estadística» hacen la peregrina y donosísima observación de que en Madrid se casan más hombres que mujeres.

Ignoramos qué nueva suerte de matrimonios serán éstos; lo que si sabíamos es que amedrenta y duele calcular el contingente de hembras condenadas á soltería irredimible. De una parte la prodiga naturaleza se complace en burlar nuestras leyes monogámicas; un «superabit» de 35.490 mujeres tiene que producir forzosamente un grave desequilibrio en la organización de la familia. Los nacimientos ilegítimos, los concubinatos, la trata de blancas no habrían menester otros factores para subsistir.

De otra parte, la creciente carestía de la vida es causa de que el hombre huya de la pesadumbre matrimonial.

Así, los ejércitos de la soltería femenina son en Madrid incalculables. No será mucho fijar en 50.000 el número de mujeres que sobran en Madrid.

A media tarde, en estos días de primavera, llévanse calles y paseos de mujeres, que con su natural belleza y sus delicados artificios de embellecimiento, son regocijo de nuestros ojos, encanto del vivir duro y áspero de los madrileños.

Caminan alegres y sonrientes, agraciando los piropos y las miradas, mostrando unidos con su premio arte las esquivas del retiro, los sonrojos del pudor y los alentamientos del deseo.

Cada jovencita de estas, engañada caritativamente por quienes la educan para el matrimonio, es un drama vivo, íntimo y hondo.

Con un sobrante de 50.000 mujeres, cada traje y cada adorno de los que cubren sus cuerpos, cada fiesta á que concurren supone privaciones soportadas heroicamente en el hogar; y luego, en la hora del terrible desengaño, cuando la esperanza de matrimonio se pierde, suponen muchas lágrimas, remordimientos, odios...

Es el final de un drama mal urdido.

*Tirteafuera.*

## Páginas de la Historia

### GONZALEZ HONTORIA

14 de junio

Desde que ingresó, á la edad de quince años, en la Academia de Artillería de la Armada, hasta que cruel enfermedad, adquirida en el incansable y

abrumador trabajo á que tenía sometido su cerebro, le condujo al macizo de Carabanchel, D. José González Hontoria perteneció en cuerpo y alma á su patria, á la que prestó importantes servicios, ora en el gabinete, ora en el taller ó viajando por el extranjero. Tanto por ser el inventor de los cañones á que dió nombre, como por su ilustración, laboriosidad y acendrado

patriotismo, es una de las figuras más salientes del cuerpo de Artillería de la Armada, el cual puede estar orgulloso de haberlo contado entre los suyos, así como San Lucar de Barrameda, su cara.

En la Academia en que comenzó á servir á su patria, se distinguió por su amor al estudio, claro despejo y carácter militar, cualidades que coquizaron el aprecio de sus jefes y el respeto de sus compañeros. Al ascender á teniente fué destinado á la fábrica de cañones de Trubia, con lo que vió satisfecha una de sus más grandes aspiraciones, pues en dicha fábrica pudo dedicarse á estudios que constituyan su principal ilusión. Fruto de éstos, fué una Memoria que puso de relieve sus vastísimos conocimientos y su talento observador, premiada con el nombramiento de comisionado para estudiar los adelantos válidos de los Estados Unidos.

A su regreso de esta república escribió una Memoria que mereció generales alabanzas, y que su mérito á su valor fué dada á la estampa por el Ministerio de Marina. A poco de ascender á capitán obtuvo importante cargo en la fábrica nacional de Trubia, donde consagrado al estudio y al cumplimiento de su deber, prestó señalados servicios á España, los cuales tuvieron digno remate el proyecto de cañón establecido en la Ronda de Ambelas, aumentando (si cabe) la animación que en el mismo se viene notando desde su instalación.

El triunfo obtenido no le engrandeció ni arrastró al descenso, sino que llevando á su espíritu nuevos alientos le hizo emprender otros estudios, realizados sin perjuicio del cargo de inspector de las construcciones de artillería naval, que desempeñó hasta obtener el ascenso á brigadier.

Cuando contaba cuarenta y cuatro años de edad y era mariscal de campo, el excesivo trabajo á que siempre vivió entregado trastornó su privilegiado cerebro, y el 14 de junio de 1889 falleció en el macizo que el doctor Enrique Vidal tiene en Carabanchel, llevándole al otro mundo las esperanzas que en su talento cifraban cuantos conocían lo grande que era éste y su laboriosidad.

Hubo nacido en Sarlúcar de Barrameda el año 1844.

(Prohibida la reproducción)



Se pondrán en escena las preciosas zarzuelas «La Alegría de la Huerta», «La Mazorca Roja» y «El dueno de la Africana».

Es de esperar que concorra mucho público esta noche, tanto por ser la primera de la temporada como por dedicarse el beneficio á la parte más modesta de la compañía.

Como venían nuestros lectores por la noche que en otro lugar publicamos, todas las misas que se celebren mañana en la Iglesia de Santiago desde las diez a las doce de la misma, serán oficiadas por el alma de D. Mariano Azcárez y Barquero, en conmemoración del sexto aniversario de su fallecimiento.

Con tal motivo, reiteramos á su egregia familia, y en especial á su atrabilada viuda D.ª Severa Torán, nuestro pésame sincero.

Han tomado posesión en Alcañiz del cargo de Administrador de Correos de aquella ciudad nuestro buen amigo, el probó y competente oficial que fué de esta principal D. Ernesto Gallego.

Le felicitamos por su merecido ascenso.

Con la rebaja de precios introducida en las sesiones del cinematógrafo establecido en la Ronda de Ambelas, aumenta (si cabe) la animación que en el mismo se viene notando desde su instalación.

Sabemos que aun estarán algunos días entre nosotros, y que en breve presentarán unas novísimas películas que han de llamar mucho la atención.

El primer teniente juez instructor del regimiento infantería de Isabel II, núm. 32, D. Enrique Maszano, interesa en requisitoria la busca y captura del soldado natural de Alcañiz, José Herrero Vidal, para responder á los cargos que le resultarán en expediente que se le sigue por dicho señor juez.

Si en el término de treinta días no comparece ante aquella autoridad, será declarado rebelde.

Ayer celebró su fiesta onomástica, nuestro querido amigo el competente y laborioso secretario de este Gobierno civil, D. Antonio Oestavio de Toledo, por cuyo fausto motivo recibió muchas felicitaciones.

A todas ellas una la nuestra.

Ayer apareció en el Boletín Oficial un edicto de la Comandancia de la guardia civil de esta provincia, sacando á concurso el alquiler de un edificio para el alojamiento de la fuerza del mencionado instituto, que existe en Ternel, por el tiempo de 10 años y hasta el tipo de 6.000 pesetas anuales.

En el término de 30 días, se admiten pliegos en la mencionada Comandancia.

El profesor de Pedagogía del Instituto, D. Zacarías Barrio, está de enhorabuena. Su esposa ha dado á luz un niño que lleva el nombre Fernando.

La madre y el hijo se encuentran muy bien, por lo que felicitamos á nuestro buen amigo.

La Sociedad Mixta y ferrocarril de Ternel ha encargado á la casa constructora de metal ferrovial ferrovial de Berlín, Oranien y Koppel, la construcción de 100 vagones tolva.

Estos vagones, descargan en un minuto, once metros cúbicos de material.

## CRÓNICA

Anoche salió para Zaragoza nuestro querido amigo el alcalde de esta ciudad, D. Federico Andrés, con objeto de reunirse con nuestro laborioso arquitecto municipal, S. Licini, que ya se encuentra en aquella ciudad hace dos días, y conferenciar ambos con el Excmo. Sr. Capitán general y el coronel de Ingenieros y presentarles los planes de las obras del cuartel de Carmelitas que se está verificando, á fin de que recaiga en ellos su superior aprobación.

Mucho celebraremos que nuestros amigos Sres. Andrés y Licini, salgan airoso de la Comisión que el Ayuntamiento les ha encomendado.

Ha tomado posesión de su cargo en esta provincia, el ingeniero aspirante de Obras Públicas, D. Luis Oliveros Gascón.

Esta noche se celebra en nuestro teatro la última y definitiva función, la cual es á beneficio del cuerpo de coros.

Para obligaciones de la caja encursal de depósito, la intervención de Hacienda pasa á la Tesorería para su satisfaceimiento un importe de pago de 158 pesos 70 céntimos.

La intervención de Hacienda formó en el día de ayer, el importe de las rómicas de Clases pasivas, correspondiente al mes de mayo último.

De El Magisterio de Teruel:  
Ha sido aprobada por el Rectorado la permiso de D. Gregorio Valero Lario y D. Eustaquio Carod Navarro, actas los Maestros de las escuelas de niños de Alpuz y Alfambra respectivamente.

Ha quedado vacante la escuela de niñas de Albarracín, dotada con 825 pesetas, por haber tomado posesión de la de mayor categoría de Cheste (Valencia), la Maestra propietaria doña Gregoria Edo Ramo.

Ha sido nombrada maestra interina de Celadas doña Emerenciana Pérez Correjo.

Por consumos se verificaron ayer en la Hacienda los siguientes importes: Gas, 912 74 reales; Tornos, 686 62; Lechago, 494 34; Torreba de los Sotos, 650 80, y Cuencabuena, 17 50.

Ayer fué agredido en Valencia, el encargado de los talleres de calderería de la estación del Central Aragón, José Piaccentini Ressot.

Según su declaración, molestado el operario Rafael García Ciprés, por haberle reprendido por una falta que cometió, le esperó cerca de los talleres y le asesistó una puñalada en la pierna izquierda.

El agresor se dió á la fuga.

La Gaceta ha publicado una real orden del ministerio de Instrucción Pública disponiendo que se avancien, con arreglo al real decreto de 8 de mayo, los concursos de las subvenciones al profesorado oficial para ampliar estudio en el extranjero, correspondientes al año académico de 1903-904, y á las Facultades de Filosofía y Letras, sección de exactas; Derecho y Ciencias Sociales; Medicina y Farmacia.

El Sr. Salmerón según la prensa madrileña recibe diariamente numerosos telegramas en mérito como contestación á la circular que corrió objetivo dirigido al partido.

Telegrafian de Cornuña que el bandido Mamed Casanova ha intentado fugarse de la cárcel.

Al practicarse un reconocimiento en su calabozo, se vió que Mamed tenía los grilletes quitados y que encordado debajo del camastro sierras, barras de hierro, cuerdas y cuartos; objetos son necesarios para el objeto que se proponía.

La fuga estaba preparada para el día que saliera de aquel puerto el vapor correo de Buenos Aires.

Se ha comprobado que el bandido se quita los grilletes por medio de una dislocación de los pies.

Para evitar un nuevo intento de fuga se ha encerrado en otro calabozo. Este es el tercero ó cuarto intento de fuga del célebre bandido, el cual ha prometido á sus jueces y carceleros que más tarde ó más pronto se fugará de su prisión.

## SEXTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

### DON MARIANO AZNÁREZ BURGUETE,

que falleció el día 15 de Junio de 1897

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 15, desde las siete hasta las doce, en la Iglesia parroquial de Santiago, se aplicarán en sufragio del alma del finado.

Su esposa D.ª Severa Torán, hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos y relacionados con el mayor encarecimiento se sirvan asistir á alguno de los mencionados actos religiosos y encomendar á Dios el eterno descanso de su alma.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Dr. D. Juan Comez y Vidal, Obispo de Teruel, ha concedido 40 días de indulgencia por cada acto piadoso que se ofrezca en sufragio del alma de dicho señor.

### GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS

### DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El mejor refresco de primavera y verano.

Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCE CASINOS

En Rostov (Rusia), una embarcación que regresaba llena de viajeros que habían ido á un viaje de placer, chocó contra una piedra en el momento de ir á efectuarse el desembarco, muchos de los cuales cayeron al agua, perdiendo la vida.

Casi que el número de muertos se eleva á trescientos.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas á precios redondísimos, en casa Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recordaron en los fiestos de esta capital, por concepto de consumo la cantidad de 527'13 pesetas.

Estación Meteorológica  
DEL INSTITUTO  
Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Básmetro á 0° y al nivel del mar.	761'1
Temperatura en centígrados.	14'3
Id. máxima á la sombra.	16'7
Id. mínima á cielo despejado.	4'4
km recorridos por el viento en 24 horas.	261'1
Peso máx. en Kg.	6'9
Altura en mm.	0'0

**SIAVENTA** Se necesita una que repa su obligación para servir á un matrimonio. Se preferirá la que sea viuda y de 40 á 50 años.

Para más informes en la administración de este diario.



## SERVICIO TELEGRAFICO

(AGENCIA MODERNA)

### De Servia

Madrid 14, 3.

Últimos telegramas de Belgrado, participan que el gobierno provisional ha tropezado con grandes divergencias en el elemento militar, para llevar á efecto la elección del nuevo rey.

### El elegido

También manifiestan los últimos despachos, que el elegido Pedro Karageorgewitch, ha negado rotundamente que le dijeran volviese á Servia, y que le ofrecieran con anterioridad á los sucesos la corona.

Ha desaprobado el asesinato cometido con los reyes. Estas son las causas de las divergencias que existen para la proclamación.

### Huelga de mineros

Telegrafian de Murcia, que se ha agravado la huelga de mineros, ofreciendo serios temores.

Se han tomado precauciones.

### El mausoleo de Sagasta

En reunión celebrada por los prohombres del partido fusionista, se ha acordado que el mausoleo que ha de erigirse en memoria del Sr. Sagasta se emplace en la Glorieta de Bilbao.

### Abarzuza se va...

Vuelve á hablarse con insistencia de la próxima dimisión del ministro de Estado Sr. Abarzuza. Aunque Silvela lo niega se asegura que no se hará esperar esta salida del gobierno.

### Huelguistas y esquirols

Últimas noticias de Barcelona, dan cuenta que ayer se registraron varias colisiones entre huelguistas y esquirols resultando algunos contusos.

### Triste noticia

Ayer murió en Cuenca en el patíbulo el reo Pérez Torrijas.

En la ciudad reina consternación.

**AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS**INDICACIONES ESPECIALES  
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sifiles, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

**Felipe García Serrano**

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO  
ATMÁTICO EN LA CÁMARA IN-  
HALATORIA.)Informes y detalles el proprie-  
tario FELIPE GARCÍA SERRA-  
NO, Paracuellos de Jiloca.**LA POLAR**  
**Sociedad Anónima de Seguros**

BILBAO

CAPITAL SOCIAL . . . . . 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTIAS DEPOSITADAS . . . . . 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre casos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.  
SEGUROS FERROVIARIOS a prima única.

Agerates y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

**OTTO MEDEM**MATERIAS PARA ABONO  
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Cabo Verde

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

ABONO DE AMONIACO Y KALIUM

ABONO ROSARIO

ESCOPIAS THOMAS

Y SUREX-FOSFATOS

Abono azulado &amp; nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo actual por la Sociedad de Agro-  
cultura de la casa.

Un sentimiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSBERG

En su forma más pura y resultando superior

CHOCOLATES Y CAFÉS  
DE LA COMPAÑÍA COLONIAL  
TAPICCAS Y TÉS  
CINQUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
Depósito general Mayer, 18. — MADRID**TÓNICO-RECONSTITUYENTE**  
**y ANTINEURASTENICO**

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 56, MADRID

**SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA**

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, ie la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinaciones para el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y cargo para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Vilagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo a dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene a los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregarán. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.